Energiebezugsflache (EBF)
Wie kann ich die Energiebezugsflache berechnen?

Die Energiebezugsflache auch EBF genannt, ist die Summe aller ober- und unterirdischen
Geschossflachen, die innerhalb der thermischen Geb&audehdille liegen und fur die ein
Beheizen oder Klimatisieren notwendig ist.

Zur Energiebezugsflache zéahlen Hauptnutzflachen (Wohnzimmer, Schlafzimmer etc.),
Verkehrsflachen (Treppenhaus, Gang), Garderoben und Flachen der Sanitarraume, sofern
diese Flachen innerhalb der thermischen Geb&audehlle liegen.

Die thermische Gebaudehdlle ist ein geschlossener geometrischer Kérper, der aus den
Bauteilen (Aussenwand, Innenwand, Dach, Decke, Boden, Fenster, Tiren usw.) gebildet
wird, welche den beheizten Raum vom Aussenklima und den nicht beheizten Raumen
abgrenzen.

Zur Energiebezugsflache zéhlen auch Nebennutzflachen welche eine Flache kleiner als
10m? aufweisen. Als Nebennutzflachen gelten zum Beispiel Ver- und Entsorgungsschéchte,
Abstellrdume (Keller), Waschktichen, Heizraume usw.

Nicht zur Energiebezugsflache zahlen Nebennutzflachen und Funktionsflachen, die ohne
Heizung verwendbar sind (Waschkiichen, Technische Raume, Heizzentralen, Garagen,
Abstellraume, Estrich usw.), auch wenn diese beheizt sind (Ausnahme: Flachen kleiner als
10 m? die innerhalb der thermischen Gebaudehiille liegen). Flachenteile mit einer Raumhéohe
kleiner als 1.0 m (siehe Beispiel Dachgeschoss) zahlen nicht zur Energiebezugsflache.

Beispiel: Ermittlung der Energiebezugsflache eines Einfamilienhauses:

Grundriss Untergeschoss:

2.00m__ 3.60m

Heizen 12m?

(Nebennutzflache £ g

grosser 10 m? gehort 8 ]
N

nicht zur EBF)

Treppenhaus EVerkehrstache

3.00m | 340m | Atelier

2.20 m |
8.00 m

Waschkiiche 18m?
(Nebennutzflache grosser
10 m? gehért nicht zur EBF)

Berechnung der Energiebezugsflache im Untergeschoss:

Bad: 2.90mx2.00m = 5.80 m?
Treppenhaus: 3.00mx220m= 6.60 m?
Verkehrsflache: 3.40mx220m= 7.48 m?
Atelier: 8.00mx3.60m=__ 28.80 m

Total EBF Untergeschoss 48.68 m?




Grundriss Erdgeschoss:
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Berechnung der Energiebezugsflache im Erdgeschoss

Erdgeschoss: 10.00 m x 8.00 m = 80.00 m?
Total EBF >Erdgeschoss = 80.00 m>

Grundriss Dachgeschoss:
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Schnitt A— A
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Berechnunqg der Energiebezugsflache im Dachgeschoss

Dachgeschoss: (6.20 m x 8.20 m)
+ (0.90 m x 1.50 m)
Total EBF Dachgeschoss 52.19m?

Gesamte Energiebezugsfliache des Einfamilienhauses:

Untergeschoss 48.68 m?
Erdgeschoss 80.00 m?
Dachgeschoss 52.19 m?

EBF Total 180.87 m?




